Приложение ПР 6 
[bookmark: _GoBack]Практическая работа №6
Тема: Нормы и режимы водопотребления. Определение расходов воды на нужды населенного пункта.

Цель:
· ознакомиться с нормами и режимами водопотребления населённого пункта;
· научиться определять расчётные расходы воды на нужды населённого пункта;
· развитие навыка пользования нормативной литературой.

Норма времени: 2 часа
Отчетный материал: Отчет

МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ.
Теоретические основы:
Нормой водопотребления называют количество воды, расходуемое на определённые нужды в единицу времени или на единицу вырабатываемой продукции.
Для населённого пункта нужна вода для:
· Хозяйственно-питьевых нужд (Qхпн)
· Поливки территорий и зелёных насаждений (Qпол)
· Работы промышленных предприятий (Qпп)
· Тушения пожаров (Qпож)
Для расчёта этих расходов необходимо знать:
· Степень благоустройства районов застройки и зданий
· Климатические условия
· Виды промышленных предприятий и режим их работы
· Количество жителей
· Площадь территории для поливки
· Покрытие территории, способ её поливки и вид зеленых насаждений
· Этажность зданий, объём и степень их огнестойкости
· Количество возможных одновременных пожаров
Нормы водопотребления приведены в СП 31.13330.2012 Водоснабжение. Наружные сети и сооружения,
СП 8.13130.2009 Системы противопожарной защиты. Источники наружного противопожарного водоснабжения. Требования пожарной безопасности (с Изменением N 1)
Режим водопотребления - изменение расхода воды в течение суток (в течение года), принято представлять в виде таблиц или графиков. Из этих графиков определяют коэффициент суточной и часовой неравномерности водопотребления. В течение года, а также в течение суток водопотребление происходит неравномерно и зависит от размеров города, степени развития промышленности, климатических условий и др.
За расчётный расход принимают расход воды в часы максимального водоразбора суток с наибольшим водопотреблением.

ПОРЯДОК ВЫПОЛНЕНИЯ РАБОТЫ:
1. Выписать необходимые данные для работы из таблицы 1.
Таблица 1 – Исходные данные
	№ варианта

	Этажность здания

	Процентное отношение жителей, проживающих в зданиях с различными условиями благоустройства

	

	1, 11, 21, 30


	5

	15 % - застройка зданиями с водопользованием из водоразборных колонок
 25 % - застройка зданиями, оборудованными внутренним водопроводом и канализацией с ванными и местными водонагревателями 
20 % - застройка зданиями, оборудованными внутренним водопроводом и канализацией без ванн
40 % - застройка зданиями, оборудованными внутренним водопроводом и канализацией с централизованным горячим водоснабжением

	

	2, 12, 22

	9

	6 % - застройка зданиями с водопользованием из водоразборных колонок 
25 % - застройка зданиями, оборудованными внутренним водопроводом и канализацией с ванными и местными водонагревателями 
39 % - застройка зданиями, оборудованными внутренним водопроводом и канализацией без ванн
30 % - застройка зданиями, оборудованными внутренним водопроводом и канализацией с централизованным горячим водоснабжением

	

	3, 13, 23

	10

	10 % - застройка зданиями с водопользованием из водоразборных колонок 
40 % - застройка зданиями, оборудованными внутренним водопроводом и канализацией с ванными и местными водонагревателями 
25 % - застройка зданиями, оборудованными внутренним водопроводом и канализацией без ванн
25 % - застройка зданиями, оборудованными внутренним водопроводом и канализацией с централизованным горячим водоснабжением

	

	4, 14, 24

	5

	15% - застройка зданиями с водопользованием из водоразборных колонок 
25% - застройка зданиями, оборудованными внутренним водопроводом и канализацией с ванными и местными водонагревателями 
20% - застройка зданиями, оборудованными внутренним водопроводом и канализацией без ванн
40% - застройка зданиями, оборудованными внутренним водопроводом и канализацией с централизованным горячим водоснабжением

	

	5, 15, 25,
10

	8

	5 % - застройка зданиями с водопользованием из водоразборных колонок 
10 % - застройка зданиями, оборудованными внутренним водопроводом и канализацией с ванными и местными водонагревателями 
35 % - застройка зданиями, оборудованными внутренним водопроводом и канализацией без ванн
50 % - застройка зданиями, оборудованными внутренним водопроводом и канализацией с централизованным горячим водоснабжением

	

	6, 16, 26

	9

	8 % - застройка зданиями с водопользованием из водоразборных колонок 
10 % - застройка зданиями, оборудованными внутренним водопроводом и канализацией с ванными и местными водонагревателями 
18 % - застройка зданиями, оборудованными внутренним водопроводом и канализацией без ванн
64 % - застройка зданиями, оборудованными внутренним водопроводом и канализацией с централизованным горячим водоснабжением

	

	7, 17, 27,
20

	4
	15 % - застройка зданиями с водопользованием из водоразборных колонок 
10 % - застройка зданиями, оборудованными внутренним водопроводом и канализацией с ванными и местными водонагревателями 
40 % - застройка зданиями, оборудованными внутренним водопроводом и канализацией без ванн
35 % - застройка зданиями, оборудованными внутренним водопроводом и канализацией с централизованным горячим водоснабжением

	

	8, 18, 28

	5

	9 % - застройка зданиями с водопользованием из водоразборных колонок 
26 % - застройка зданиями, оборудованными внутренним водопроводом и канализацией с ванными и местными водонагревателями 
15 % - застройка зданиями, оборудованными внутренним водопроводом и канализацией без ванн
50 % - застройка зданиями, оборудованными внутренним водопроводом и канализацией с централизованным горячим водоснабжением

	

	9, 19, 29

	9

	10 % - застройка зданиями с водопользованием из водоразборных колонок 
20 % - застройка зданиями, оборудованными внутренним водопроводом и канализацией с ванными и местными водонагревателями 
30 % - застройка зданиями, оборудованными внутренним водопроводом и канализацией без ванн
40 % - застройка зданиями, оборудованными внутренним водопроводом и канализацией с централизованным горячим водоснабжением

	



1000 - переводной коэффициент из литров в метры кубические (1л - 0,001м3).
Количество жителей принять: N = № варианта ∙ 1000

2. Определение расхода воды на хозяйственно-питьевые нужды населённого пункта.
Расход воды на хозяйственно-питьевые нужды,. Qср.сут. , м³/сут, определяется по формуле:
Qср.сут. = ∑ q ∙ N/1000
где q - удельное среднесуточное хозяйственно-питьевое водопотребление в населенном пункте на одного жителя (за год), л/сут;
N - количество жителей;
1000 - переводной коэффициент из литров в метры кубические (1л - 0,001м3).
Количество жителей принять: N = № варианта ∙ 1000

ПРИМЕР: 
предположим, что ваш вариант по журналу № 35, значит N = 35 ∙ 1000 = 35000 человек - это стопроцентное количество людей
Ваше задание по варианту: _______
9 % - застройка зданиями, с водопользованием из водоразборных колонок;
12 % - застройка зданиями, оборудованными внутренним водопроводом и канализацией с ванными и местными водонагревателями;
16 % - застройка зданиями, оборудованными внутренним водопроводом и канализацией без ванн;
63 % - застройка зданиями, оборудованными внутренним водопроводом и канализацией с централизованным горячим водоснабжением.

∑q ∙ N = q1 ∙ N1 + q2 ∙ N2 + q3 ∙ N3 + q4 ∙ N4
N1 = (9 % ∙ 35000) / 100 % = 3150 человек; 
q1 выбираем любое значение из СП 31.13330.2012 в пределах 30 - 50 л/сут.;
N2 = (12 % ∙ 35000) / 100 % = 4200 человек;  q2 = 140 л/сут.;
N3 = (16 % ∙ 35000) / 100 % = 5600 человек;  q3 = 190 л/сут.;
N4 = (63 % ∙ 35000) / 100 % = 22050 человек;  q4 = 240 л/сут.;
Определяем: ∑q ∙ N = 50*3150 + 140*4200 + 190*5600 + 240*22050 = 
                                   = 157500 + 588000 + 1064000 + 5292000 =7101500 (л/сут);
ВЫВОД 1 :   Расход воды на хозяйственно-питьевые нужды    
 Qср.сут. = ∑ q ∙ N/1000 = 7101500/ 1000  =  7101, 5 (м3/сут);

3. Определение общего расхода воды Qобщ, м³ / сут, для нужд населенного пункта.
Общий расход воды, Qобщ, для нужд населенного пункта определяется по формуле:
Qобщ = Qхпн + Qпол + Qпп + Qпож
где Qхпн - расход воды для хозяйственно-питьевых нужд;
Qхпн = Qср.сут.  = 7101, 5 (м3/сут);
Qпол - расход воды для поливки зеленых насаждений;
Расход воды на поливку территорий и зеленых насаждений определяется согласно 
табл.3  примечание 1 СП 31.13330.2012.

При отсутствии данных о площадях по видам благоустройства (зеленые насаждения, проезды и т.п.) удельное среднесуточное за поливочный сезон потребление воды на поливку в расчете на одного жителя следует принимать 50-90 л/сут в зависимости от климатических условий, мощности источника водоснабжения, степени благоустройства населенных пунктов и других местных условий.
Qпол  =  N* Км.усл. = 35000 * 50/1000  = 1750  (м3/сут);
Qпп - расход воды на нужды промышленных предприятий;
Расход воды на нужды промышленных предприятий определяется согласно 
табл 1 п. 2  СП 31.13330.2012:
Количество воды на нужды промышленности, обеспечивающей население продуктами, и неучтенные расходы при соответствующем обосновании допускается принимать дополнительно в размере 10%-15% суммарного расхода на хозяйственно-питьевые нужды населенного пункта.
Qпп = 10%-15% Qхпн = 10% * 7101, 5 = 710,15 (м3/сут);

Qпож - расход воды для тушения пожаров.
Расход воды из водопроводной сети на наружное пожаротушение в поселениях
определяется  согласно табл. 1 СП 8.13130.2009, в зависимости от количества жителей
Qпож = Нпож /1000 * 3600*24*365 = 35/1000*3600*24*365 =1103760 (м3/сут);

ВЫВОД 2: общий расход воды для населенного пункта
    Qобщ = Qхпн + Qпол + Qпп + Qпож = 7101, 5 + 1750 + 710,15 + 1103760 = 1113321,65 (м3/сут)

4. Определение расчетных расходов воды водопроводной сети.
1. Расчетные расходы воды в сутки наибольшего и наименьшего водопотребления, м³ / сут, определяются по формулам:
Qсут.max = Kсут.max ∙ Qср.сут 
Qсут.min = Kсут.min ∙ Qср.сут
Коэффициент суточной неравномерности водопотребления K сут, учитывающий уклад жизни населения, режим работы предприятий, степень благоустройства зданий, изменения водопотребления по сезонам года и дням недели, надлежит принимать в пределах:
Kсут.max = 1,1 - 1,3;             Kсут.min = 0,7 - 0,9
2. Расчетные часовые расходы воды qч, м³ / ч, определяются по формулам:
qч.max = Kч.max ∙ Qсут.max / 24 
qч.min = Kч.min ∙ Qсут.min / 24
Коэффициент часовой неравномерности водопотребления Kч следует определять по формулам:
Кч.max = αmax ∙ βmax ;         Кч.min = αmin ∙ βmin
где α - коэффициент, учитывающий степень благоустройства зданий, режим работы предприятий и другие местные условия, принимаемый в пределах:
αmax = 1,2 - 1,4 ;               αmin = 0,4 - 0,6
β - коэффициент, учитывающий число жителей в населенном пункте, принимаемый по таблице 2.
Таблица 2
	Число жителей, 
тыс. чел.

	Коэф. 
βmax

	Коэф. 
βmin
	Число жителей, 
тыс. чел.
	Коэф. 
βmax

	Коэф.
 βmin

	до 0,1
	4,5
	0,01
	2,5
	1,6
	0,1

	0,15
	4
	0,01
	4
	1,5
	0,2

	0,2
	3,5
	0,02
	6
	1,4
	0,25

	0,3
	3
	0,03
	10
	1,3
	0,4

	0,5
	2,5
	0,05
	20
	1,2
	0,5

	0,75
	2,2
	0,07
	50
	1,15
	0,6

	1
	2
	0,1
	100
	1,1
	0,7

	1,5
	1,8
	0,1
	2,5
	1,6
	0,1



ВЫВОД 3:
Расчетные расходы воды в сутки наибольшего и наименьшего водопотребления:
Qсут.max  = _______ м³ / сут,
Qсут.min  = ________ м³ / сут;
Расчетные часовые расходы воды qч,:
qч.max = _________ м³ / ч
qч.min = _________ м³ / ч
1

